

新民旅游

·专题

“书香银行家”叶景葵

为一个人
逛一座城

叶景葵,银行家、藏书家,留有《卷盦书跋》等著作,被誉为“书香银行家”。1939年,叶景葵、张元济等学者和社会名流筹办上海合众图书馆,叶景葵购下长乐路富民路口的一块空地建造馆舍,后在此居住到去世。



躬身实业

叶景葵1874年生于一个官宦世家,少年时“生而颖悟,读书勤敏,年十四毕《十三经》”,光绪癸卯年(1903年)中进士。1898年进京赶考时,叶景葵曾在张元济创办的新学堂——通艺学堂,学习英文和算学,两人由此结缘。

有实业救国之志的叶景葵先后担任过大清银行末代监督、汉冶萍公司经理、浙路股款清算处主任等职,1915年又被推选为浙江兴业银行董事长,成为我国金融史上首位银行董事长。在茅以升主持设计和兴建钱塘江大桥时,叶景葵率先响应,代表浙江兴业银行率先借款150万元,随后又邀请多家银行组成银团共同贷款,大桥才得以于1937年顺利建成通车。1945年,叶景葵辞去浙江兴业银行董事长职务,其连任长达30年,在上海金融界堪称奇迹。

矢志藏书

据记载,叶景葵藏书始于1917年。当时,藏书家吴昌硕嫁女时挑出所藏40种明刊及旧抄善本,标

价千元求售,充当嫁资,叶景葵闻后慷慨出手,此后便潜心于搜集与整理古籍善本。

1937年10月,淞沪会战正在激烈展开,叶景葵当时因公务滞留汉口,71岁的张元济数度冒险前往叶景葵位于兆丰别墅的家,为其照看、整理藏书。兆丰别墅的位置临近战区,叶景葵在1937年11月5日写给张元济的信中非常感慨地说:“知长者于危险之下为葵理故书,感惶无地。”也是在这封信中,叶景葵提出了创办私人图书馆的意向。

1938年1月底,叶景葵安排好浙江兴业银行在汉口的业务,取道香港返沪。1939年,叶景葵、张元济等学者和社会名流筹办上海合众图书馆,叶景葵拟捐资10万元,另募10万元,动员不动本,作为图书馆的常年开支。他率先捐出全部藏书,张元济也捐出藏书,浙江兴业银行创办人之一蒋抑卮也随之呼应。图书馆需要一位深谙版本目录学又干练的总干事,他们便力邀顾廷龙来沪。由于燕大图书馆苦留,张元济和叶景葵连写13封信诚邀,顾廷龙不忍中华典籍遭日寇肆

意掳掠或焚毁,毅然辞去燕大职务,于1939年7月举家南迁上海。

同年8月,由顾廷龙草拟的《创办合众图书馆意见书》,经张、叶修稿后通过。同时,叶景葵购下蒲石路古拔路口(今长乐路富民路口)一块空地建造馆舍,由著名建筑师陈植设计。合众图书馆1941年竣工,是一座三合院布局的钢筋水泥建筑,房屋上部有三联式长方窗,中间立壁柱,顶层为阁楼,立面以水平线条作为装饰,绿色坡屋顶,水泥拉毛墙面。顾廷龙文章中解释过“合众”命名的来源:“爰邀同志各出私人之藏,聚沙集腋,荟萃一所,命名曰‘合众图书馆’,取众擎易举之意焉。”

当时,合众图书馆馆舍的占地分为三部分:东部为馆舍,中部为空地,西北部为叶景葵住宅。叶景葵还与合众图书馆立约,其住宅租赁期为25年。1946年时,合众图书馆的馆藏积存文献已达14万册,叶景葵曾幽默地讲:“昔日我为主而书为客,今书为馆所有,地亦馆所有,我租馆地,而馆书,书为主而我为客,无异寄生于书。”

文 沈琦华 图 金晶

周边漫步

朱屺瞻旧居

地址:巨鹿路820弄12号

朱屺瞻旧居“梅花草堂”坐落在巨鹿路820弄景华新邨12号,巨鹿路弄堂口牌楼上刻着的“景华新邨”4个大字便是朱屺瞻的手迹。

1959年,朱屺瞻迁居到景华新邨12号3楼,后来12号的3个楼层都归他居住。朱屺瞻把画室从三楼搬到二楼,三楼作卧室,一楼是会客厅。朱屺瞻对梅花情有独钟,他不但画梅,还亲手种植梅花盆景,并将画室取名为“梅花草堂”,墙壁上挂着由齐白石手书的梅花草堂匾额。

安丰里

地址:巨鹿路272弄

建于1923年,石库门建筑,有砖木结构二层楼房5幢。主入口有过街楼,水刷石外墙,二楼开窗,窗楣有三角形线条装饰,再上方有菱形图案装饰。弄内房屋为清水砖外墙饰红色线条装饰,三角形门楣饰西式图案,方形木百叶窗。

扫描二维码
看视频

从“园中灯”到“城中节”

豫园灯会以梦为马向何方?

以时代情绪共鸣全民心声

从2023年起,豫园灯会以“山海奇豫记”为主题、《山海经》为母本,开启了跨越时空的文化之旅。连续三年演绎“山”、“海”、“林”三大篇章,让赏灯游园者仿佛置身于神秘的东方奇幻宇宙中。

如果说前三年的“山海奇豫记”是在神话中寻找想象的边界,那么今年灯会则是在历史中打捞文明的根脉。

“旷野篇”作为“山海奇豫记”的第四章,不再局限于地理空间的奇观,而是转向精神疆域的开拓。“以梦为马”既呼应龙马精神中奋发不息的文化基因,也契合当代青年“人生是旷野,而非轨道”的生命哲学;“旷野生花”则象征在自由辽阔的心灵原野上,梦想如花绽放。豫园股份首席文化官陈佳表示:“我们试图通过光影、装置与叙事,将古老神话转化为现代人的情感共鸣场,在传统节庆中注入个体价值与时代气息,让豫园灯会不仅是视觉盛宴,更成为一场集体的精神远征。”

数智交织让文化活起来

数智经济时代,千百年非遗,亦要拥抱AI。

2023年,AR技术让上古神兽在光影园中“破壁而出”;2024年,亚运会开幕式同款数字人首次在豫园灯会上点亮华灯;2025年,AR实景直播让虚拟奇境与现实场景交融。时间来到2026年,豫园灯会以“新质生产力”为引擎,打造出全国首个全链路数字化新春文旅场景——裸眼3D冲屏震撼视觉、音乐光影演绎星宿神话、VR体验再塑山海秘境、AI数字人“朏朏”贴心导览。科技不再是冰冷的工具,而是让文化“活起来、玩起来”。

来、传下去”的温暖媒介。

陈佳认为,豫园灯会在运用AI、程序化生成的过程中,并非简单地把它们当成工具、凭空造物,而是成为“学习—进步—服务”的共同伙伴。比如,让AI学习《山海经》文本、历代马图谱、敦煌壁画等千余份古籍图像,辅助设计师重构东方美学神兽形态。这样,确保创作在守住文化本真的同时,以科技提升表达效率与想象边界。

从百年豫园到江景外滩

过去豫园灯会的核心场域主要集中在豫园商城,虽尽显东方的雅韵与市井的烟火,却受限于地理空间,难以满足市民游客的多元化需求。2026年,灯会正式从“豫园商城”的单一灯会,提升为“大豫园片区”的全域光影盛宴,以“六区一体”新格局,让“来大豫园、过上海年”从口号变为可触可感的体验。

“六区一体,是指灯区从豫园商城延伸到BFC外滩金融中心、古城公园、方浜中路、福佑路及外滩,串联起一条从豫园到BFC再到外滩的‘历史—现代—未来’光影叙事带。2026上海豫园灯会,点亮的是‘最上海’年味。在这里,老上海人重温儿时记忆,新上海人理解海派文化,中外游客领略地道上海年味。”豫园股份副总裁、新闻发言人胡俊杰在接受采访时表示。

从“园中灯”到“城中节”,是豫园灯会走向城市级文化事件的关键跃迁。今年灯会以“旷野无界”为哲学,让灯彩从古韵城厢漫溢至现代滨江。豫园,着重“神话叙事”;BFC,化身“星河流转”的数字画卷。一静一动、一内一外,形成一条贯通古今、连接市井与江岸的文化动线。这不仅是物理扩

容,更是文化能量的释放——让传统节庆真正融入城市肌理,使每位市民游客共赴这场属于全城的“以梦为马”之约。

从上海破圈出海走向世界

一月底至二月初,英国首相斯塔默、乌克兰总统泽连斯基相继到访上海,逛豫园、看灯会,感受浓浓的中国传统文化。

近几年火爆出圈的豫园灯会,其实早已成为国际友人沉浸式感受中国文化的必到之地。通过越来越多国际友人的口口相传,豫园灯会也成功在海外“破圈”。

秉承上海这座城市所具备的国际化特质,豫园灯会主动迈开步伐“走出去”。胡俊杰表示,2023年底至2024年初,豫园灯会首次出海,成功“点亮”法国巴黎,吸引近20万法国当地观灯者;2025年,豫园灯会华彩再度闪耀东南亚,连续出海泰国曼谷、越南河内和新加坡,文创产品首次登陆马来西亚吉隆坡,“光影为媒、文化为魂”,打造多场跨越山海、融合多元的文化盛宴,搭建中外文化、艺术、商业交流平台,以“文化出海”的生动实践,再次向世界传递海派文化、中华文化及东方生活美学的独特魅力。

36天的光影盛宴,豫园灯会的“梦想之马”,早已超越灯彩的本身。

未来的豫园灯会,或许不再只是春节限定的烟花,而是成为文化生长的土壤、城市活力的催化剂,助力豫园从物理地标升维为面向世界的文化IP策源地。

以梦为马,不负韶华;旷野生花,终见荣光。

这,便是豫园灯会送给这个时代,最动人的精神礼赞。



1月26日晚,当豫园商城中心广场“骏驰九州,步步生花”主灯组由暗转亮,豫园的飞檐翘角被点点灯火唤醒。

六天后的黄昏,从豫园到BFC,从古城公园到外滩,从方浜中路到福佑路,大豫园六区光影同辉相映,外滩夜色被新春灯火浸润。

作为上海新春文化标志性符号,有着百余年历史的豫园灯会已从最初点缀市井的民俗活动,成长为承载城市记忆、彰显文化自信的城市文化IP。踏入2026,这场万众瞩目的光影盛宴再度迎来历史性升级,以“以梦为马,旷野生花”为内核,打破传统灯会的边界与想象,从单一的新春民俗灯展,跃升为集观灯、游览、互动、消费于一体的海派春节超级体验平台。